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Megjelenik minden nap a héttő éa 
ttiinop utáni napok kivételével.

BwrkmtÖBég és kiadóhivatal i
Nagyvárad, Apácza-utciB 8.

Aiiork«jatíuég kéziratok viiBiaadéifai 
vagy megőrzésére nem vállal koiÜk.

Előfizetőitek én hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intónendók.

Mám Ara & fillér»

NAGYVÁRAD, február 8.

Lőttek a csendőrök.
Akkor ismerkedtem meg először az 

alkotmányos élettel, mikor egyik igen 
közeli atyámfiát választották meg képvi­
selőnek.

Ellenzéki programmal lépett fel és 
egyhangúlag választották meg, abban a 
városban, a hol született, nevelkedett és 
igen tekintélyes állásban élt.

Kitűzték a választást, vártak egy fél­
óráig, aztán felhangzott a vivát, húzta a 
czigány, lobogtak a zászlók et fecerunt 
magnum áldomás. Este fáklyás zenét 
csináltak s ott elmondták az uj képviselő 
érdemeit, mit mindenki ismert, hisz azért 
választották meg.

A megválasztott megköszönte a bi­
zalmat, lemondott igen jövedelmező ügy­
védi irodájáról, ment küzdeni az ellen­
zékhez, hol babér termelt, de inkompati­
bilis falatok nem.

Második cziklusban fellépett kormány­
párti programmal egy ellenjelölt. Három 
éves volt akkor még a cziklus és sok 
minden megváltozott három év alatt.

Ugyanaz volt a jelölt, ugyanazok a 
választók, idegen az ellenjelölt, idegen a 
Programm, mégis a hivatalos apparátus 
— bár nagyrészt jóbarátokból állott — 
az idegen mellé állott.

Durva korteskedés folyt Gyanúsítások 
kezdtek szállingózni a régi ismert jelölt 
ellen, katonákkal puszta térre szorították 
az ellenzékieket s velük szemben vígan 
mulattak a nekik bőven kijutott korcs­

mákban a kormánypártiak, de a nép ki­
tartott s óriási többséggel győzött a régi 
Programm. A másik jelöltről hir sem 
szállott többé felénk.

Uj cziklus jött. Szüneteltek a hiva­
talok, csendőrök hajtották a népet sza­
vazni. Minden félórában közbe lépett a 
katonaság és más helyre hajszolta az 
ellenzékieket, nagy csapatokat kívül zárva 
a kordonon. Bent az urnánál mindenki 
által ismert emberek szavazatát utasí­
tották vissza. Estig kihúzták <. választást 
s mikor a város népe enni akart adni a 
kiéhezett ellenzékieknek, szuronynyal za­
varta szét őket a karhatalom.

Ekkor már verekedésre gondolt a nép.
A hires gencsi magyarok kezdték fe­

jükre huzni a gubát és megfordítani a 
zászlórudat. Haj! éhesek is voltak, reggel 
óta inzultálták is őket. A régi jelöli akkor 
felállolt és kijelentette, hogy rögtön vissza­
lép, ha vér fog folyni. Csillapodjanak, 
hisz láthatják, hogy a többség igy is bi­
zonyos.

Látnivaló is volt a két párt számáról i 
és mégis kisült a végén, hogy a kevés i 
több, mint a sok s a mire gondolni sem j 
lehetett — a kormánypárti képviselő je- l 
lölt meg lett választva. A választás ki- j 
hirdetése után a kormánypárti győztes ; 
gyorsan kivonult a városból — pedig í 
nagyon keresték, hogy hol van.

Azóta öt évenkint választanak.
Felesleges fejtegetni, hogy hová fajul- I 

lak a választások, de bizonyos, hogy vér ■ 
nélkül nem esik meg soha s bizonyos, í 
hogy sohasem kormánypártiak közé lőnek, 
és mindig csak magyar faj közé lőnek.
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Aztán ezért kit okoljunk ? A csendőrt 
talán, ki a legkényesebb szolgálatot telje­
síti ilyenkor? A választási elnököt, kit 
rendesen már utasításokkal ellátva kül­
denek ki s maga is egyikéhez tartozik 
a küzdő pártoknak, tehát elfogult? A 
népet, mely telebeszélve, itatva, tüzelve 
megy a választásokhoz?

Akármelyiket fogadni el bűnbaknak, 
óriási rövidlátásra mutatna.

Hibás maga a választási rendszer.
1. Ekkora tömegeket, igy feltüzelve 

nem volna szabad egy helyre ereszteni.
2. Politikai párthoz tartozó választási 

elnököt nem volna szabad akkora ha­
talommal felruházni.

Itt csak az segíthet a vérontás meg- 
gátlásában, ha vagy két különböző köz­
ségben szavaz a két ellenpárt saját párt­
beli elnök és ellenpártbeli bizalmi embe­
rek előtt, vagy községenkint saját válasz­
tolt elöljáróságok elölt, vagy mindennemű 
korteskedés kizárásával — titkosan.

Igenis, itt a baj gyökere. És kérdem: 
mit ér az nekünk, ha egy bűnbakot fog­
nak, akár főispánt, akár csendőrt s azt 
kilökik, , mint Jónást a hullámok lecsilla­
pítására, ha ilyesmi ismétlődése újra elő­
fordulhat?!

Radikális kúrát kívánunk. Azt el nem 
nézhetjük, hogy mint eddig 6 év alatt 
6L0 ember halt meg csendőrfegyver miatt, 
ezután a fokozódó visszaélések folytán 
még több is pusztuljon.

Az európai hatalmak nem elégedtek 
meg a kínai császár által felajánlott ital­
áldozattal —• egy meglőtt németért, mi
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Eladó kastély­
irta: Kazár Emil.

A Körözs szélén, szalmatetős oláh falu 
mellett kérkedik valami tornyos úri lakás. Kü­
lönös épület, csücskös tetejével, háromszög­
letű homlokával, oszlopaival, nyurga kéményei­
vel. A mi legfeltűnőbb , a két. sor ablak rajta, 
párosával egymás mellett. Ezen a környéken 
az urak is földszintes házakban laknak, azokat 
is megilleti a kastély név. A nyomorúságos 
viskókon az egyetlen ablakot is papirossal ra­
gasztják be. De gyönyörű a természet, sok az 
erdő.. Keskeny sziklasikátorban csattog a sebes 
folyó és dübörög a vasút. Az embernek mégis 
jól esik látni az emberkéz beavatkozását a 
vöröstetejü kastély képében. A mint ott áll a 
sziklaoldalba behorpadó lapályon, a modern és 
úri élet misszió-házának lehet venni.

Semmi kétség, hogy fényűzés vagy szeszély 
építette. Mire valók a bnzogányos sarki tor­
nyok, az erkélyek, az oszlopok. Valami park­
féle terül el előtte, kavicsos utak fehérlenek a 
fák és bokrok közt. A kert csaknem egészen 
leér a folyó partjáig. Ott egy nagy ágas áll 
táblával s ezen a vasútról is olvasható jókora 
belükkel, hogy: »Eladó.«

— Már tavaly is láttam, hogy eladó — 

* jegyzi meg a vasúti kocsiban az egyik utas a 
| másikhoz, ki a folyosón állva nézi a tájat.

— Igazán különös, nagyon különös! — 
szól ez s a mig látja, mindig a kastélyt nézi. 
Teringettét, ez a kastély . . .

— Tetszik önnek?
— Nem mondhatnám, de . . , Mintha 

nem volna ismeretlen előttem, pedig most já­
rok először ezen a vidéken.

— Sablon szerint építenek mindenfelé. Ez 
a megfejtés.

— Eszembe jut — folytatja a másik, — 
hogy mikor Zürichben tanultam . . . Dénes 
Pál vagyok, uram, építész . . . Az egyetemen 
egy falusi úri lak tervét kellett kidolgoznunk s 
én épen ilyen tervet készítettem, épen olyat, 
mint az a kastély. Semmibe sem vették. Any- 
nyira bántott ez, hogy a következő évben Ber­
linbe mentem tanulmányaimat folytatni. És 
most egészen hasonló épületet, az én tervraj­
zom megtestesítését látom itt. Most már azt 
is bevallhatom, hogy tanáraimnak igazuk volt, j 
mikor semmi figyelemre nem méltatták. j

Az utitárs tovább is azon a véleményen 
volt, hogy egyik ház, vagy egyik kastély na­
gyon könnyen lehet olyan, mint a másik. Dé­
nes Pált azonban annyira érdekelte a tornyos 
kastély, hogy a kalauztól is kérdezősködött ; 
utána. Az tudta a tulajdonos nevét, de Dénes 1 
Pál sohasem hallotta ezt a nevel.

Harmadnap, mikor visszatért erre, a kas- 
1 télyhoz eső legközelebbi állomásnál félbeszakí­

totta utazását. Nehány száz lépési kellett csak 
tennie, hogy jól láthassa a kastélyt.

— Egészen az én szerencsétlen tervem, 
egészen! —• k áltott ámulva s izgatottan sietett 
a kastély felé. — Nini, ott az a két vasablak. 
Oda én könytárt terveztem. Még ez is? Hogyne 
emlékezném minden porczikájára tervemnek, 
mikor annyi keserűséget okozott. Ez az, ugyan 
az. A patvarba, bizony nem valami szép. Meg­
nézem a belsejét is.

Meglehetős rossz utón ment tovább. Egy 
oláh asszonytól kérdezősködni kezdett, de az 
nem értett meg egy szót sem. Minél közelebb 
jutott az épülethez, annál jobban feltűnt, hogy 
elhanyagolt itt minden.

Az ablakok mind csukva A czifra kis kas­
télyt kezdetleges léczkerités vette körül, az is 
kitöredezett több helyen. A bokrok nekivadul- 
tan nőttek, s kavicsos utakon nehány pulyka, 
lúd és tyuk tollászkodott.

Többször kellett dörömbölni egy közönsé­
ges kapun, melyen szintén ki volt irva: eladó. 
Akkor egy mérges kutya rohant elő s csak 
nagy vártáivá jött egy oláh suhancz, a kivel 
ismét nem tudta megértetni magát.

A földszint egyik ablaka azonban most 
kinyílt

— A kastélyt akarja megnézni az ur ? — 
kérdezte egy női hang.

— Igen, igen.
Az oláh fiúnak aztán mondott valamit egy 

öreg asszony, s kinyújtott neki egy csomó kul_
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sem elégszünk meg egy elcsapott főispánnal! 
640 magyar életért.

Ez a 640 magyar megérdemli, hogy 
szemfedője legalább is a korrupt és őrült 
választási rendszer legyen.

Tiszta választásról pedig szó se essék, 
mig a régi módi választások járják.

Ezt követelje az ellenzék. Most köve­
telésére négy magyar ember vérét ütheti 
pecsétül.

Nem szavakat — tetteket kérünk.
P—y.

A király a kiegyezésről.
Bécsből jelentik, hogy a király ma meg­

jelent az iparosok bálján és feltűnő hosszan, 
közel egy negyed óráig beszélgetett Körber mi­
niszterelnökkel. Politikusok közt hire járt, hogy 
a király és az osztrák miniszterelnök közt a 
politikai helyzet legújabb fejleményeiről, a ma 
tartott pártkonferencziákról volt szó. Aztán az 
uralkodó a jelenvoltakhoz fordult. Egy tekinté­
lyes gyárosnak, aki megjegyezte, hogy ők ag­
gódva várják, mi lesz a kereskedelmi szerződé­
sekkel, azt mondotta a király:

— Bizony, nehéz munkába fog kerülni tető 
alá hozni a kereskedelmi szerződéseket.

Egy másik gyáros, akitől ipari viszonyok­
ról tudakozódott az uralkodó, azt mondotta, 
hogy az iparosok helyzete azon fordul meg, 
vájjon fenmarad-e Magyarországgal a vámszö­
vetség, amire e király igy szólt:

— Minden bizonnyal együtt maradunk.
Ezt a mondását később ismételte a király 

egy ipartelep tulajdonosa előtt.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A Főrendiház ülése.
Budapest, február 8.

Mig a képvistlőház ülése ma érdekes és 
izgatott, addig a főrendiházban csak a megszo­
kott egyhangúsággal találkozunk.

A főrendek ugyan ma a szokottnál nagyobb 
számban jelentek meg, de ennek is meg van az 
oka, t. i. a háznagy-választás.

T 1 S Z A AI T CL (33 sz.)_________

Gróf Csáky Albin jóval tizenegy óra után 
megnyitja az ülést és a következő beszédet in­
tézi a főrendekhez:

Móltóságos főrendek! (Halljuk!) A mikor 
hosszabb szünetelés után ismét itt egybegyülve 
üdvözölhetem a nagyméltóságu ház tagjait, er­
ről a helyről mindenekelőtt meg kell emlékez­
nem azon mély és nagy gyászról, a mely időköz­
ben Anglia népeire borult.

A ház tagjai felállanak.
Viktória, Nagy-Briltania királynője és India 

császárnője, a ki majdnem kél emberöltőn át a 
legnagyobb odaadással és a legpéldásabb lelki­
ismeretességgel teljesítette magasztos hivatását 
és a kit hosszú élte fogytáig fokozódó nem csak 
közelismerés, de közszeretet is környezett, múlt 
hó 22-én megszűnt élni.

Bár csak távolról voltunk szemlélői az el­
hunyt királynő uralkodói és női kiváló erényei­
nek, bár csak távolról csodálhattuk Angliának 
az ő uralkodása alatti nagymérvű felvirágzását, 
mégis a legbensőbb részvéttel osztozunk mind­
nyájan a nagy szigetország méltó bánatában és 
keservében.

Azért ajánlom a méltóságos főrendeknek, 
móltóztassék ezen érzelmeinknek a mai ülés 
jegyzőkönyvében kifejezést adni és egyúttal az 
elnökséget meghatalmazni azzal, hogy erről az 
angol lordok házának nagytekintélyű elnökségét 
megfelelő módon értesítsem. (Helyeslés).

A javaslat a jegyzőkönyvbe foglaltatik.
Elnök elparentálja ezután Wenckheim Vik­

tor bárót, Háry Dénesi, Zalka János győri me­
gyés püspököt, végül Harkányi Károly bárót. 
A tagtársak emlékét a ház a jegyzőkönyben 
megörökítette.

Több átirat tudomásul vétele után elnök 
jelenti, hogy gróf Csáky Vidor, gróf Pongrác« 
Frigyes és Nákó Sándor gróf főrendiházi tag­
sági joguk feléledésének elismerését kérel­
mezték.

Majd tudatja, hogy a budapesti királyi fő­
ügyészség Laszkáry Gyula mentelmi jogának 
felfüggesztését kérelmezi.

Következett ezután a választás.
Háznagygyá választatott Nyáry Jenő báró.
A jegyzői állásra megválasztatolt Almássy 

Imre gróf.
A pénzügyi bizottságba Széchenyi Emil gróf,

1901. február 9.

! a mentelmi bizottságba Beniczky herencz és 
Forinyák Gyula választattak be.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés fél 
1 órakor véget ért.

A képviselöház ülése.
Budapest, fcbr. 8.

Ma megérkeztek a Marosvásárhelyre ki­
küldött függetlenségi képviselők: Kubik és 
Endrey. Kilencz órakor már jelentést tettek a 
pártnak, 10 órakor pedig Széli Kálmánnal kon­
feráltak a miniszteri szobában.

Zúgott, morajlott a folyosó. Tömve volt 
képviselőkkel. Egy-egy uj jövevény csak to­
longva juthatott előbbre. Kubikot és Endreyt 
körülvették, elbeszéléseiket szenvedélyes kifaka- 
dásokkal hallgatták.

Állandó volt a csoportosulás a miniszteri 
szoba előtt. Kossuth Ferencz hosszan tanács­
kozott a miniszterelnökkel Azonnal jósolgatták: 
Béke lesz. Elcsapják a főispánt, becsukják a 
csendőröket. De nyomában uj hir támadt: 
Nem lesz béke, még hevesebb harcz lesz, mint 
tegnap.

Az elnök Tallián Béla megnyitotta az 
ülést. Mély csendben hallgatják. A teli padok, 
a zsúfolt karzat előre hajolva figyel. De a han­
gulat lobbanékony. Egy-egy jelentésre ki-kitör 
az éljen. Azt a jelentését pedig, hogy ismét 
napirend előtt fognak felszólalni és négy inter- 
pellácziót jelentenek be a marosvásárhelyi vé­
res eset dolgában, hosszas helyesléssel fogadja 
a szélsőbal. Széli Kálmán rosszkedvűen hall­
gatta a miniszteri székben.

Iliizssabályvihi

Az első felszólaló (lyŐry Elek volt, a ki 
a tegnapi házszabály sértésre tért vissza, az­
után pártja folytonos helyeslésében ostorozta 
a >tiszta választásokat.«

— Ilyen választások és házszabály csava­
rások, — egészen a régi rendszer! — monda 
a szélsőbal viharos helyeslésében. Később Ber- 
zericzy, Horánszky, Polónyi szóltak, majd En­
drey állt fel.

Hivatalos pressió.

Dél elmúlt, mikor Endrey Gyula elkezdi« 
a marosvásárhelyi véres választás lefestését.

I ..... .........
I n,

Dénes rámutatott egy kétszárnyu üveges 
ajtóra, hogy nyissa ki a kis frn. Kellemetlenül 
teljesítette, magyarázott is valamit, a mig az 
üvegajtó után fölnyitott egy kemény tölgyfa­
ajtót. Ott aztán ki lehetett jutni a nyílt veran­
dára, melytől az épület előre rugó középső része 
eltakarta a déli napot.

A mozaik már összerepedezett, de a ve­
randa léczeire buján kúszott föl a klematisz. A 
lég üde, illatos volt s oly szép az erdős és szir­
tes vidék, Dénes gyorsan, erősen szívta a friss 
levegőt, hogy csillapítsa nyughatat lanságát és a 
különös meglepetést, melynek megfejtését elkép­
zelni sem bírta.

A földszint egyik, ablakának redőnyei fel­
nyíltak. Ott lehetett látni újra az öreg asszonyt, 
a mint pápaszemén nézett körül.

- Pompás kilátás ugy-e? Hozzá ez a 
szép kastély! Tetszik önnek Dénes Pál ur?

— Asszonyom .. .
— Mindjárt megismertem önt, a mint be­

lépett az udvarra. Pedig már régen láttam. 
Vegye meg a kastélyt Dénes ur, nagyon jól 
jár vele.

Dénes Pál hiába igyekezett fölismerni az 
asszonyt. Fején egy bodros fehér fejkötő, előtte 
az ablak párkányon egy csomó muskátli. Nem 
látta eléggé jól ki beszél. Hanem most mái' az 
idegességig kiváncsi lelt megtudni, hol van, ki­
nél van. Érthetetlen helyzetben érezte 
magát.

Bocsánat asszonyom, de oly rossz a

csőt. Mentek aztán megnézni az emeletes 
kastélyt.

Dénesi nem kellett vezetni, tudta a járást, 
tudta, hogy most hova nyit, ha a kilincsre te­
szi a kezét; hogy ez a széles, tágas szoba bil 
liárd-teremnek készült s hogy innen egy kis 
csigalépcsőn föl lehet jutni az emeletre a nagy 
társalgóba. Minden ugyanaz, a mint ő tervezte, 
a legkisebb részletig ugyanaz.

A szobákban csak hiányos volt a bútor­
zat. Látszik, hogy nem laknak itt, hogy kiköl­
töztek. Úgy szeretett volna kérdezősködni, fel­
világosítást nyerni, de oláh kalauza csak a vál­
lát vonogatta és türelmetlenkedett már, hogy a 
domnule olyan hosszadalmasan nézeget meg 
mindent. A rekedt, dohos levegő, a félhomály 
vagy a sötétség, a teljes elhagyatottság növelte 
Dénes előtt a titokzatosságot Izgatottan ment 
szobáról-szobára ebben az idegen házban, nem . 
azért már, hogy körülnézzen, hanem hogy meg- ; 
lássa: nem hiányzik-e semmi. ■

És mindent megtalált, a mit már el is fe­
lejtett annyi idő óla. Mert tizenöt esztendeje 
már annak, hogy ő ennek a falusi kastélynak 
elkészitalte a tervét.

A nyitva hagyott ajtókon besuhanó lég- ; 
áramlat meglibegtette a poros függönyök: t. A ' 
leptek alatt recsegett a kiszáradt padló. Kívül ; 
a fák, bokrok gondozatlanul nőit ágai horzsol- > 
ták az ablakredőnyöket. A fiú nyughatatlanul 1 
csöigette a kulcsokat. De máskülönben semmi f 
elet, hang, semmi, a mi megszólítható volna. ' 

szemem. A hangja olyan ismerős. Hanem erről 
a verandáról lejárat is nyílt . ..

—• Elbontottuk, mert az agarak mindig ott 
táboroztak. Tehát már járt itt, megnézte egy­
szer a kastélyt Dénes ur ? Tessék kérem az 
ebédlőn át lejönni.

Dénes ezt az utat is ludla. Az ebédlőben 
csak a nagy pohárszék állt a helyén: más 
egyéb mind félre voll huzva, a képek leszedve 

i a falról és háttal a sarokba támasztva. Az oláh 
i suhancz hirtelen szívességet akart cselekedni és 
' kezdte egyenkint. megfordítani és mutogatni a 
! képeket. Lőtt nyúl és szárnyasok. Ev,y kosár 
; gyümölcs. A harmadik poros képei a íiu letö- 
! rülte az ingujjával. Egy férfiarczkép, rossz fes­

tés. Azután egy fiatal nő arczképe, rossz fes­
tes. De Dénes közelebb lépett és úgy nézte meg 
joobaii ezt a képet. Még föl is emelte, s a vi­
lágossághoz ment vele.

Nina! Mintha Nina volna.
Csöndesen visszahelyezte a képet.

, — Ninát juttatj: az eszembe, a szép kis 
Ninát. A ki lefestette, semmivel sem volt kü- 
lömb, mint a kinek tervei szerint építették ezt. 
a kastélyt. Az a másik arczkép bizonyosan a 
f ije. Szemközt néznek, egyforma ráma. Kö­
zönséges arcz. Tehát Nináról fogok itt meg­
indul valamit. Az öreg asszony pedig a bodros 
fejkötőben senki más nem lehet, mint Máli néni, 
Zakhariás Flórisné. Úgy, úgy! Lám, egyszerre 
mennyire emlékezem.

Megvillant emlékezetében egy szép, barna
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Bernády főkapitányról, Mikő főispánról emlé- ' 
kőzett meg előbb. Gúnyos közbekiáltások röp­
ködtek a két név nyomában, de a gúnyos ha­
hota akkor tört ki elementáris erővel, mikor 
Endrey elmondta, hogy a bírák, bírósági tiszt­
viselők a függetlenségi pártra akartak szavazni, 
de nem szavazhattak mert — úgy mondák — 
rendelet jött a miniszteri bürókból:

— íme az ideális választás! — csufolódott 
az ellenzék.

Endrey elmondta, hogy 50 frtot, 100 frtot 
adtak egy voksért.

— Bankdirektor volt a jelölt, — hangzott 
a baloldalról.

— Kolozsvárról Gajzágó Ferencztől Mikó 
főispán részére 12,000 korona érkezett és 
másnap száz irtokkal akarták megvenni becsü­
letes függetlenségi polgárok lelkét.

— Tetszik hallani? — riadnak Széli 
Kálmánra.

— És ez még főispán!
— Jog, Törvény, Igazság nevében!
A jobb oldalnak kényelmetlenek voltak 

ezek a közbeszólások. Idegeskedtek.
— Csak várjanak, lesz még más is! — 

fenyegetődzik Olay.

Hol van Széli?

Endrey pedig rátért a vásárhelyi véres j 
jelenetre. Egyszerre észreveszik, hogy Széli i 
Kálmán nincs a helyén.

— Hol a miniszterelnök ? Hozzák be! Itt 
a helye a belügyminiszternek!

Tallián Béla kérőleg szól le a szélső­
balra.

— Éppen ebben az ügyben intézkedik.
— Akkor várjunk! öt perez szünetet!
De hozzák már a miniszterelnököt.

A véres eset.

Endrey drámai erővel mondja el, hogy 
egyszeri kődobás után, előleges fölszólitás nél­
kül lőttek.

— Gyalázat! Gazság! — fakadt ki a 
szélsőbal.

— 12 lövés dördült el. Nagysokára jött 
egy csendőrtiszt, annak a csendőrök jelentést tet­
tek, vállra a fegyvert s mint a kik jól végez­
ték dolgukat, — sarkon fordultak.

— Gazemberek! Föl voltak bérelve!

— »Sa vizsgálat során kitűnt, hogy a 
csendőröknek senki sem állt ellent, vala­
mennyi hátulról van meglőve.

Dübörögve zudult fel az elszörayedés. Fáy 
feláll s úgy kiált Széli Kálmánra:

— Ez a jog és törvény!
A gyűlés lefolyásáról ezeket irja tudó­

sítónk.
Rég nem volt oly látogatott ülése a Ház­

nak mint ma Tiz óra után a karzatok már 
zsúfolva voltak, sőt a hírlapírói karzatokra is 
lehetetlen volt jegy nélkül bejutni. Széli Kál­
mán fél 10 órakor érkezett a Házba és rögtön 
magához kérette Kossuth Ferenczet, majd 
Endrey Gyula és Kubik Béla képviselőket. Az 
értekezlet fél óránál tovább tartott, ez alatt a 
folyosón hire futott, hogy Széli Kálmán napi­
rend előtt proponálni fogja, küldjön ki a Ház a 
helyszínére egy parlamenti vizsgáló bizottságot’ 
A függetlenségiek e szárnyra kapott hirt a fo­
lyosón természetesen nagy örömmel fogadták, 
azonban valamivel később, már erősen tartotta 
magát a hir, hogy a miniszterelnök csupán azt 
fogja javasolni, hogy a minisztérium kebeléből 
küldessék ki egy vizsgáló biztos. A milyen 
örömmel fogadták a függetlenségiek az előbbi 
hirt, épp úgy elkedvelenitette őket az utóbbi. 
Csoportok keletkeztek és vitatkoztak, igy múlt 
az idő, midőn 11 óra után megszólalt az elnöki 
csengettyű.

A folyosóról bevonultak a képviselők a te­
rembe és kezdetét vehette a marosvásárhelyi 
választásnak folytatólagos tárgyalása.

Az ülésterem már az ülés megnyitása után 
megtelt képviselőkkel. A karzat tele volt. A 
kedv békésre hajlott s a függetlenségi párton 
tréfálkozva emlegették:

— Kár lesz ezt a szép karzatot megcsa- 
lódtatni!

Mikor Tallián elnök megjelent az elnöki 
emelvényen, a terem képe fölötte érdekes volt. 
Jobboldal és baloldal feketéllett az emberek 
tömegétől. A függetlenségi párt teljes számmal 
megjelent.

Az első perczek, mikor a jegyzőkönyvet 
olvassák, csendben teltek el. Egy-egy helyre 
kiáltás árulta csak el az izgatottságot. 
Mikor az elnök rendes előterjesztését megtette, 
a függetlenségiek megéljenezték a nemzetiségi 
törvény revízióját kérő törvényeket.

Zajos halljukozás közt jelentette az elnök, 
hogy napirend előtt szót kértek Győry Elek, 
Endrey Gyula, Kubik Béla és Olay Lajos, in­
terpellálni kíván Lakatos István, Fáy István, 
Papp Elek, Dienes Márton.

Az interpellácziókat 12 órára tűzték ki.
Győry Elek kijelenti, hogy ő a házszabá­

lyokhoz kíván csak azólani. A házszabályt teg­
nap az ülés végén megsértették és nem lehe­
tett korrigálni, mert bezárták az ülést. (Zaj 
jobbról.) Most kívánja ezt megtenni. Bartha 
tegnapi indítványa, hogy az üléseket napolják 
el, jogos volt. Ama sajnos, fájdalmas vérlázitő 
esettel szemben tanácskozni nem lehetett, ez 
nem napirendi indítvány volt.

Győry Elek: Berzeviczynek van legkeve­
sebb joga közbeszólni, mert alelnök korában 
szintén megsértette a házszabályokat. Tegnap 
itt oly szavazás történt, mely teljesen házsza­
bály ellenes volt. Az elmulasztottat pótolni 
lehet, ha tiszteletben akarják tartani a házsza­
bályt. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Berzeviczy Albert: Az az általános tilta­
kozás, mely a jobboldalról hangzott Győry 
szavaira-------

Zaj a szélsőbalon: Nem hallottuk a tilta­
kozást.

Berzeviczy: A szólót is elragadta a köz­
beszólásra. Győryt el nem fogadja annak meg­
ítélésére, van-e neki joga véleményt mondani. 
A házszabályok világosan rendelkeznek és ő a 
házszabályok értelmében járt el.

Győry Elek: Tiszteli Berzeviczy ér­
demeit.

Berzeviczy: Viszont.
Győry. Mikor az elnöki székben ült, nem 

jól ismerte a házszabályokat.
Horánszky Nándor: Mikora pártközi egyez­

mény volt, a túloldalról.
Polónyi: Melyik túloldalról ? Az akkori 

túloldalról ?
Horánszky: Áz akkori túloldalról négyes 

bizottságot indítványoztak a házszabályok ren­
dezésére, melyben részt vett Tisza István, 
Fejérváry báró, Győry Elek és a szóló. (Po­
lónyi közbeszól) Polónyi ur tagja sem volt a 
bizottságnak. (Zajos derültség.) Ez a bizottság 
abban állapodott meg, hogy a napirendnél név­
szerinti szavazás ne legyen és ezen az alapon 
létesült az egyezmény. (Zaj a szélsőbalon.)

leány, akivel sokat tánczolt, a kit elkísért ma­
jálisokra, a visegrádi kirándulásokra. A bokré­
táiról mindig ő gondoskodott; a legyezőjét, kö­
penyét ő őrizte. Mikor hazajött Zürichből, neki 
panaszolta el legbizalmasabb elkeseredéssel nagy 
csalódását. Lesújtó, megdöbbentő igazságtalan­
ságról beszélt akkor. Elvitte tervrajzait, meg­
magyarázta. Milyen kedves otthon volna ez a 
kastély egy családnak. Messziről is hogy ma­
gára vonná mindenki figyelmét. Persze, föl kel­
lene építeni, hogy ez mind bizonyos legyen, 
hogy a páratlan igazságtalanság kővé válva 
álljon ott valahol. De most nincs egyéb hátra, 
mint elégetni a papirost és megszabadulni tőle. 
Jószivü és jókedvű leány volt. Nevetett, vigasz­
talta és szépen összegöngyölgette a vastag pa­
pírokat. Nem engedte, hogy elégesse. Nem is 
akarta visszaadni, pedig sokszor kérte. Azután 
Berlinbe ment, külföldön járt, állami ösztön­
díjjal utazott. Csak rövid időre jött haza, ritkán 
látta már Ninát.

Most már tud mindent. Ninánál olt ma­
radtak a tervek és mikor férjhez ment, vagy 
örökséghez jutott — mert vagyontalan lány 
volt —■ építették ezt a kastélyt. Terv volt hozzá, 
hát annak fölhasználásával is takarékos­
kodtak.

Zakhariásnétól majd megtudja, mi lett Ní- 
nával.

Az öreg asszony már ott várt a lakása 
előtt s az ajtónál ety nagy kendővel űzte el a 
legyeket.

— Úri kastély ugy-e? A föltételek előnyö­
sek. Némi takarékpénztári teher, de az ma­
radhat, mert amortizácziós. Na édes uram, ej 
no! Soha sem hittem volna, hogy itt találkoz­
zunk. A közlekedés nagyon jó. Ha tetszik Ko­
lozsvárra, ha tetszik Váradra. Bizonyosan há­
zas már Dénes ur! Hiszen jó ideje múlt már 
. . . Persze, persze. Nem jut eszembe az esz­
tendő. Édes Dénes ur, minden bizonynyal jó, 
okos házasságot kötött. Eltaláltam ? A gyere­
keknek is igen jó hely volna ez.

Dénes nagy örömét fejezte ki, hogy Zakha- 
riásné ő nagyságához hozza a megbecsülhetet­
len véletlen. Hogyan, csakugyan tudja még a 
nevét. És tudja, hogy földek is járnak a kas­
téllyal és kőfejtés, ha tetszik mészégetés.

— Jöjjön a szobába, Dénes ur. Egy kis 
kávé bivaly tejjel. A vonatot azért nem szalasztja 
el. A jövő esztendőre a gyorsvonat is meg fog 
állni. Katonaságot pedig erre a vidékre soha 
sem szállásolnak, nyugodt lehet. Nina szereteti 
is itt lakni, csak itt érezte magát jól, mert 
beteges szegény, s ön rá sem ismerne, ha 
látná! Fürdőkre jár, ásványvizet iszik. Mind 
hiába. Ugy-e milyen vidám, enni való kedves 
lány volt! Édes Dénes ur, ha Ninának csak egy 
kis vagyona van, ha többet mehet színházba, 
konczerlbe — az a lány nagyszerű pártit csi­
nál. De hisz ön jól ismerte. Hanem hát úri 
szegény lánynál mindjárt fölszámítják; ennyi 
kell neki öltözőire, ennyi fürdőre, puezra, pa­
rádéra. Nina okos volt, belátta, hogy biz ez 

igy van. Elmaradt mindenhonnan, nőm járt se­
hova, csak valami ruhaosztó egyletnek gyűjtö­
gette, meg szabta-varrta a gyermekruhát. Hiába 
beszéltem neki. Bükki Gyuri ott járt körülötte, 
szerette. Nem emlékezik rá ? Erős, szép fekete 
ember volt a Rézaljáról. Nem is szegény. Bi­
zonyosan találkozott ön vele, hisz mikor Dénes 
ur járt a házhoz, Bükkit eleget láthatta, csak­
hogy még diák volt. Igen ám, ha Ninával bírni 
lehetett volna! Bükki megmondta nekem, hogy 
feleségül szerelné venni Ninát. A megátalko­
dott leány nem Örült ennek semmit. Fenyege- 
tődzött, hogy majd tudja, mit tesz. Egy kanál­
ban valami, egy kis papirosban valami, egy 
pohárkában valami — épen elég. Édes uram, 
talán egy kis tejet vegyen a kávéhoz. A vajat 
is ajánlom.

Dénes eltolta maga elől a csészét, a tá­
nyért, a vajat, a retket.

— Nagyon szomorú volt akkor Nina kis­
asszony ? — kérdezte.

— Szavát sem lehetett venni. Került min­
denkit. De utoljára is, édes uram, minden lány­
nak a sorsa, hogy férjhez menjen. Bükki ur 
oly becsületes, oly szeretetreméltó és még egy 
kis örökség is lendített a sorsán. Bolond vol­
nál, Niua . . . Kire vársz, mit remélsz ? . . . 
Dénes ur, tessék rágyújtani. Hozzászoktam a 
dohányfüsthöz. Bükki nagy pipás ... A mint 
mondom, Bükki nagyon szerette Ninát és tel­
jesítette minden kívánságát. A fiatal asszony­
nak néha különös kívánságai voltak. Például ez
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Bartha indítványa napirend-indítvány volt. (Zaj.) 
Akkor tekernék ki a házszabály nyakát, ha 
nem úgy járna el a Máz, a mint eljárt. (Zajos 
helyeslés a jobboldalon.)

Polónyi Géza nem fogadja el a paktum 
tárgyalás dolgában elfogulatlan interpretátornak 
Horánszkyt. A szóló és elvbarátai már a tár­
gyalások alkalmával védelmet akartak azok 
ellen, a kikről már akkor tudták, hogy a ház­
szabályokat maguknak akarják csinálni. (Za­
jos derültség.)

Horánszky visszautasítja ezt a gya­
núsítást.

Széli Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy 
ő is egészen úgy értelmezte a házszabályokat, 
a mint tegnap az elnök magyarázta.

Kéri, térjenek át a napirend előtti vitára.

A mnrosváH&rhelyi mandátum.
Endrey Gyula: Tisztelt Házi Szemtanúja 

voltara a marosvásárhelyi választásnak és az 
ott történt vérengzésnek, személyes tapaszta­
lataim alapján beszélhetek tehát az ottani al­
kotmánysértésről és az legszentebb emberi jo­
gok megbántásáról, a melyek megtorlást kö­
vetelnek.

A marosvásárhelyi intelligencziának kérése, 
forró óhajtása volt, hogy az a képviselő, akit 
meg is választottak, ha függetlenségi program­
mal lépett is fel, okvetlenül bejusson a par­
lamentbe. Nem csak függetlenségi részről hang­
zott fel ez az óhajtás, hanem a kormány párti 
érzelmű közhivatalnokok részéről is, akikről 
pedig jól tudjuk, hogy Széli Kálmán befolyása 
alatt állnak.

Abban a kerületben, ahol a kormánypárt 
jelöltje győzött, éppen ellenkezőleg állt a do­
log. Eklatáns bizonyságul szolgál erre a követ­
kező eset:

Egy bírósági jegyző a függetlenségi párt je­
löltjére szavazott le.

— No, ebből se lesz kúriai biró! (De­
rültség.)

Csodálkozva kérdeztem erre a bizalmi fér­
fiaktól, akiknek egyike mondta ezt a talán ta­
láló megjegyzést: hogyan gondolhatnak ilyet 
Magyarország igazságügyminiszteréről.

— Bezzeg, — mondták a jó marosvásár­
helyiek, nem igy volt ez Szilágyi idejében. De 
most, sajnos, igy áll a dolog.

a kastély. A mikor először itt jártak, Ninának 
nagyon megtetszett a hely. Be szeretne itt 
lakni, csendben, elvonultam Egy csinos ház ha 
volna, de nem olyan, mint a többi, örökre bol­
dogan élne benne. Bükki mindenbe beleegye­
zett, pedig az építész le akarta beszélni, 
mirevaló ilyen elhagyatott helyen az a czif- 
raság. Mert Nina a maga esze után kívánt egy 
olyan kastélyt, a milyennek ön ezt látja. A 
míg építették, itt lakott a fainban és minden 
nap nézte, hogyan épülnek a falak. Boldog 
volt, mikor elkészült és szobáról-szobára fut­
kosott. Egy kicsit mégis sokba került az épít­
kezés. De ön meg tudja ítélni, hogy ez nem 
közönséges udvarház vagy villa. Talán meg 
is bánta Bükki, hogy engedett Nina szeszé­
lyének. Ejha, mért ne mondanám meg — ön 
régi ismerős. Egy kis kölcsönnel kellett segí­
teni. Bükkit ez bosszantotta. Tudja Dénes ur, 
urak nem épen a legtalálóbb szavakkal élnek 
s neki is volt néhány olyan szava, a mi nem 
tetszett Ninának.

— Olykor czivódtak is — szólt közbe 
Dénes Pál csöndes hangon.

— Valakitől talán hallotta ön, Dénes ur?
— A kastély miatt megbomlott köztük a 

házastársak jó egyetértése? Nina nem volt 
boldog? Mondja csak asszonyom.

~ fezt hiszem, az a baj, hogy csak ketten 
akhattak a kastélyban. Egy kicsit mégis térés 
ez egy pár embernek. De Nina nem akart in­
nen máshová menni. Az orvosok pedig azt

És a marosvásárhelyieknek igazuk volt.
Gajzágó Ferencz kolozsvári polgártól Mikó 

főispán czimére tizenkétezer korona érkezett a 
választások előtt és a következő napon bizo­
nyos száz forintokról kezdtek beszélni, amely 
összeget választó polgárok kaptak.

A tények száraz konstatálása ez, de élénk 
világosságot vet a jog, törvény és igazság kor­
szakára.

Pichler Győző: Ez se különb aBánffy-kor- 
szaknál.

Endrey Gyula: Igaza van tisztelt képvise­
lőtársamnak. Egymást érték ott a legtörvény- 
telenebb visszaélések.

Hentaller Lajos:'Ne beszélj addig, mig be 
nem jön a miniszterelnök.

'Ihaly Kálmán: Hol van Széli Kálmán? 
Itt a helye. (Zaj.)

Polónyi Géza: Hozzák bel (Derültség.)
Elnök: Kéri az ellenzéket, hogy ne zavarja 

a tárgyalásnak nyugodt menetét. (Széli ezalatt 
bejön az ülésterembe.)

Endrey Gyula: Ezután részben saját ta­
pasztalatai, részben kompetens egyénektől hal­
lott értesülések alapján elbeszéli a vérengzés 
részleteit, miközben az ellenzékről heves kifa- 
kadások hangzottak a kormány ellen.

Mikor a halottakat megvizsgálták, kitűnt 
hogy a mannlicher-lövések legnagyobb része 
hátulról történt. (Zaj.)

Bartha Ödön: Hallatlan.
Mikor a polgárság megriasztását, mikor a 

kiömlő vért láttam, felmentem az első kerületi 
választási elnökhöz s panaszt emeltem a visz- 
szaélések ellen. 0 pedig kijelentette, hogy nem 
az ő kerületében történt a választás ős igy nem 
őrzi magát feljogosítottnak arra, hogy intéz­
kedjen.

— Akkor törvénytelennek mondtam a vá­
lasztás eddigi lezajlását s követeltem, hogy ha­
lasszák el a választást. Ami persze nem tör­
tént meg.

Hentaller Lajos: Minek is, hiszen csak négy 
ember halt meg.

Endrey Gyula: Valóságos szégyenfoltja ez 
alkotmányos életünknek, amely megtorlást kö­
vetel. (Helyeslés a bal ős szélső baloldalon.)

öt perez Hzönct

Kubik képviselő szintén elmondja az esetet.

mondták, hogy ez a levegő éles neki, jobb lesz 
másfelé.

— Elváltak?
— Hogy érti ezt Dénes ur? Nem. Elköl­

töztek innen. Nina nyáron fürdőn van. Télen 
hol itt, hol ott, mert beteges s egyszer az egyik 
hely, máskor a másik jó neki. Mivel pedig már 
ide alig költöznek vissza, tehát Bükki eladja a 
a kastélyt. Nem túlságos az ár Dénes ur. Még 
annyi sem, a mennyibe került.

Dénes Pál a széken hátradőlve hallgatott. 
Az öreg asszony a csészéket és asztali kendőket 
kezdte összeszedegetni, és csörömpölt a kana­
lakkal meg a tálczával.

— Asszonyom, a kastélyt megveszem.
— Jól jár vele, nagyon jól. Tessék az 

ügyvéd úrhoz fordulni. Itt a czime. Váradon 
lakik. Ne késlekedjék, mások is alkusznak rá. 
Megírhatom Bükkinek, hogy komoly szándékú 
vevő jelentkezett? |

— Miért nem Bükkinének, a ki ezt a 
kastélyt a maga Ízlése szerint építtető?

— Mert az efféle dolgok a férfira tar­
toznak.

— De kérem, mégis ha megírná Ninának, 
hogy én . . .

— Megírom Dénes ur. Miért ne Írnám, 
léhát ön megakarja venni a kastélyt?

— Igen! Azt hiszem megalkuszunk.
Dénes, Pál szomorúan elgondolkozva ment 

a vasúti állomásra. A mig a vonat megérke­
zett, mindig a kastélyt nézte.

Széli Kálmán miniszterelnök a foly­
tonos zajban kijelenti, hogy ő az igazsá­
got keresi s kiküld egy vegyes bizottsá­
got, melynek tagjai: Sélley miniszteri ta­
nácsos, Stesser csendőr felügyelő, helyet­
tes hadbíró és a marosvásárhelyi ellenzék 
egy tagja A mulasztások is meg fognak 
toroltatni. (Kiáltások: Főispán!) Csak a 
mitológiában van az, hogy ha a zajgóten- 
gerbo a legelső embert beledobod a 
tenger lecsöndesül. (Taps jobbról.) Vár­
juk az eredményt nyugodtan.

Plósz igazságyminiszter, az Endrey 
gyanúsítását a birák presszójáról vissza­
utasítja, mig azt bizonyítani nem ké­
pes, s ez ideig szava hihetőségében is 
kételkedni fog. (Perczekig zaj. Rendre! 
Renre! felkiáltások a baloldalon.)

Le az elnökkel.

Elnök: Nem hallotta a sértést.
Dübörgés, fülsiketítő lárma keletkezett 

erre. Közbe fütyülés és le az elnökkel! 
Abczug! felkiáltások.

Endrey Plósz elé megy s felé kiál­
totta:

— Ezért majd számol!
A lárma és folytonos »Le az elnök­

kel* »Abczug Plósz« felkiáltások óriási 
módon nőttek e jelenet után.

Elnök felfüggeszti az ülést.
Erre a jobb oldal kezdett Plósz mel­

lett tüntetni s balról sűrűbb lett a: 
>kivele< felkiáltás.

Endrey Plósz után rohant és in- 
zultálni akarta, azonban a mellette 
állók megfogták.

Egy óriás szünet következett erre, 
mely idő alatt a miniszterelnöki szobá­
ban tanácskozás volt. Három óra után 
a szélső baloldal követelte az ülés meg­
nyitását s a mindjobban növekvő türel­
metlenség folytán elnök kénytelen volt az 
ülést ismét megnyitni.

Szünet után Plósz igazságügymi­
niszter kijelentette, hogy Endrey jelle­
mét sérteni nem akarta. Endrey ez 
elégtételt elfogadta.

Holnap ismét interpellácziók lesznek.

Bécs és Budapesté
— A népszámlálás eredménye. —

Megérkezett Bécs városának népszámlálási 
eredménye, melyet érdeklődéssel várt minden 
msgyar ember. Mert tagadni nem lehet, vetél­
kedés van Bécs és Budapest között, mely utóbbi 
erős korikurrensévé fejlődött az egykori össz- 
birodalom fővárosának. Nos hát, anélkül, hogy 
örvendenénk bárkinek a hátramaradásán, vagy 
hanyatlásán, örömmel konstatálhatjuk, hogy 
Budapest sokkal erősebben, éppen kétakkora 
mértékben fejlődött, mint Bécs.

Bécs lakossága a népszámlálás hivatalos 
adatai &z rint 1.637641 lélek, a szaporodás te­
hát 293.750.

Budapest lakossága, mint tudjuk, 729.383 
lélek, szaporodása 223,620.

íme tehát Budapest, bár csak félakkora vá­
ros, majdnem ugyanannyival szaporodott, 
mint Bécs. Százalékokban kifejezve

Bécs szaporodása 218 százalék.
Budapest . 44. ,

Ez olyan örvendetes eredmény, melynek 
tanulságán bővebb fejtegetés nélkül is mindenki 
belátja. És növeli az eredmény jelentőségét, 
hogy ízt a népszámlálási eredményt is csak
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Gross-Wien létesítésének köszönhetik. 1890. 
deczember 19-én szentesítette a király azt a 
törvényt, mely 46 falat egészen és ötöt rész­
ben Bécshez csatolt s ezzel az osztrák főváros 
lakosságát 524,598 lélekkel és olyan kerületek­
kel gyarapította meg, melyekben sokkal erősebb 
a fejlődés mértéke, mint Bécs régi belső kerü­
leteiben.

Ha a fejlődés aránya továbbra is ez ma­
rad Bécsben és Budapesten is, akkor Budapest 
körülbelül harmincz-harminczöt év alatt utol­
éri és el is hagyja Bécset, ami körülbelül két 
és fél millió — három millió lakosságnál fog 
megtörténni.

♦

Most már körülbelül össze lehet állítani az 
ország legnagyobb városainak a sorát, értve 
azokat, melyeknek több mint 40.000 lako­
suk van. Az eddigi adatok szerint a sor igy 
alakul:

♦) Megjegyzendő, hogy » .katonaság csak Budapes­
ten van hozzá számítva a lakosság létszámához.

1. Budapest 729.383 lélek
2. Szeged 104.007 »
3. Szabadka 83.940 »
4. Debreczen 73.417 »
5. Pozsony 61.944 »
6. Hódmező-Vásárhely 61.200 >
7. Zágráb 57930 »
8. Kecskemét 56.997 »
9. Arad 53.833 >

10. Temesvár 50.860 »
11. Nagyvárad 48.433 »
12. Kolozsvár 48.027 >
13. Pécs 42.423 »
14. Újpest 41 179 >
15. Miskolcz 41.100 > *)

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Febr, 9. A pénzügyi bizottság ülése a város házán d. a. 
B órakor.

Febr. 9. Vegyes bizottsági szemle az uj honvédlaktanya 
ügyében.

Febr. 14. Városi közgyűlés d. n. 3 órakor.
Febr. 20. Bizottsági ülés a belényesi kórház ügyében a 

vármegyeházán d. e. 10 órakor.
Márcz. 22., 23., 26, és 27. Fősorozás a tűzoltó őrtaayán.

* Fetser Antal apáti kinevezése. Néhány 
napja megírtuk már, hogy értesülésünk szerint 
Fetser Antal kanonok legközelebb cholti apáttá 
fog kineveztetni. A hivatalos lap tegnapi száma 
közli a kinevezést. A királyi kézirat szövege a 
következő:

Vallás- és közoktatásügyi magyar mi­
niszterem előterjesztésére Setser Antal nagy­
váradi latin szertartása székesegyházi kano­
noknak a Szent Péterről nevezett cholti 
czimzetes apátságot adományozom.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Dr. Wlassics Gyula s. k.

A cholti apátság, melynek czimét Fetser 
kanonok kapta, egyike a legrégebbi apátságok­
nak, 1220-ban már szerepelt a magyar törté­
nelemben. A török világban elpusztult az apát­
ság, csak a czime maradt meg, melyet folyto­
nosan adományoztak a magyar királyok. Leg­
utóbb e czimet Csáky Károly gróf, a mostani 
váczi püspök viselte. Az uj apátot a napokban 
fogja Ö Eminentiája benedicálni.

* Pótscrozás. A kisvárosháza sorozó ter­
mében e hó 20-án pótsorozást tartanak. Kö­
rülbelül húsz legény fog mérték alá állani. A 
sorozó bizottság elnöke Miskolczy Árpád me­
gyei alszámvevő lesz, a honvédség részéről 
Lukács Géza őrnagy, a közös hadsereg részé­
ről pedig Lausch Károly őrnagy vesz részt, a 
város részéről pedig Darvassy Lajos katona­
ügyi tanácsos.

* Adomány Szent Antal kenyerére. Tóth 
János budapesti lakos — ki hivatali állása és 
lakásának elhallgatásával a Nagyvárad olaszi-i 
róm. kath. plébánia templomban elhelyezett 
Sz. Antal-szobra előtt tett fogadalmához képest, 
mert kérése meghallgattatott, kezeimhez 30 ko­
ronát küldött Szt. Antal szegényeinek kenyérre, 
— fogadja e lapok utján a hetenkint kedden 
240 kg. kenyérben részesülő nvárad-olaszii sze­
gények részéről — de részemről is hálás kö­
szönetéinél. A boldogságos Szűz hatalmas ol­
talma és pártfogása és Szt. Antal esedezése és 
közbenjárása mellett a jó Isten áldását esdem 
le rá. Nagyvárad Olaszi-i, 1901. február 8-án. 
Dénes János, tb. kanonok, esperes pleb.

* Sipos Árpád balesete. Mély rész­
véttel értesültek városunk lakói tegnap 
déltájban a megindító szerencsétlenségről, 
mely közéletünk egyik vezéralakját, a 
minden körben nagy tiszteletnek és nép­
szerűségnek örvendő Sipos Árpád jog­
tanárt érte. Tegnap d. e. 11 óra után a 
püspöki palotában volt s a bibornok ő 
Eminentiája, ki mindig nagyrabecsülte a 
kir. kath. jogakadémia e derék tanárát, 
kihallgatáson fogadta öt. Szokott szeretetre­
méltó kedvességgel beszélgetett vele s 
audienczia után nyájasan bocsátotta el 
magától. Sipos jókedvűen jött le a lépcső­
kön az emeletről, mikor azonban az 
utolsó előtti lépcsőre ért, hirtelen erős 
szédülés fogta el s eszméletlenül össze­
esett. A portás s a cselédség többi tagjai 
segélyére siettek, az udvarmester szobá­
jába vitték, lefektették s gondos ápolás 
alá vették. Fetser Antal oldalkanonok 
nyomban intézkedett, orvos után küldött. 
Elsőnek dr. Mayer László tiszti orvos 
jelent meg s minden lehetőt megtett a

I beteg megmentésére. Az első kísérlet 
J után némileg jobban lett, néhány perezre
• magához tért, majd ismét visszaesett 
1 aléltságába. Gyermekeit is csakhamar

tudósították a szerencsétlenségről. Leánya 
mindjárt meg is jelent s utána a rokon­
ságból is többen. A beteg állapota a 
délután folyamán súlyosbodott, hazaszállí­
tására gondolni sem lehetett. Az esti 
órákban állapota egyre aggasztóbbá vált.

J Láza óriási fokra emelkedett. Feladták 
! később az utolsó kenetet is. Az aulában 
’ a részvét látogatások egymást érik. Az 
1 orvosok consiiiumot tartottak.

* A nyugdijszabályzat módosítása. Nagy- 
' várad városánál voltak olyan esetek, amikor 
; ép, munkabíró tisztviselőket nyágdijaztak, akik

aztán a nyugdíj mellett más jól dotált állást
* foglaltak el. Már régi óhaj és úgy a város, 
j mint a nyugdíjalap és a városi pénztár érde- 
I kében szükséges a nyugdijszabályzat olyatén

megváltoztatása, hogy a jövőben csak az él­
vezze a városiól a nyugdijat, aki munkakép­
telen, vagy leszolgálta a 40 évet. A szabály­
rendelet módosítását tegnap kezdte tárgyalni 
a nyugdijbizottság. Kényes kérdésnek találták 
s egyik másik bizottsági tag titkos szavazást 
kívánt arra, hogy a nyugdíjazást kérő tisztvi­
selőt a hivatalos orvosi bizonylat daczára fe­
lülvizsgálják-e vagy sem. Ezt nem fogadták el, 
hanem akként szövegezték, hogy ha a nyugdíj­
bizottságnak csak egy tagja kéri is a felülvizs­
gálatot, azt el kell rendelni. A felülvizsgálatra 
a törvényhatóság jelöl ki évről-évre kebeléből 
3 orvos tagot. A szabályzatnak ez a lelemé­
nyesebb módosítása. Tegnap nem fejezték be a 
szabályzat tárgyalását, hanem egy újabb ülé­
sen tárgyalják.

* Elhunyt ifja. Mély részvéttel értesül­
tünk egy kiváló szorgalmú, tehetséges ifjú ha­
láláról. Toronyi István bécsi lazarista, rövid 
szenvedés után elhunyt. A rokonszenves ifjú 
Váradon a prem. rendiek gymnáziumában vé­
gezte kitűnő eredménynyel tanulmányait s ez 
alatt a Szent Vincze-intézetneK volt növendéke. 
Tegnap érkezett hozzánk halálának hire s bi­
zonyára lesujtólag fog hatni váradi ismerőseire 
és volt osztálytársaira.

* Hymen. Andriska Károly nagyváradi 
ipartestületi alelnök szép és kedves leányát, 
Ilonkát f. hó 7-én eljegyezte Kajtor György 
ártándi jegyző, a biharmegyei jegyzői kar egyik 
szorgalmas, rokonszenves tagja.

* Felülfizetések a karácsonyfára. A bihar­
megyei és nagyváradi Erzsébet leányárvaház 
karácsonyfájára a következő adományok foly­
tak be:

özv. Rácz Andrásné 1 korona 20 fillér, Kenéz 
Sándorné 2 kor., Veres Milli 1 kor., Kenéz Sándor 
1 kor., Darvassy Lajosnő 1 zsák zöldség, Olasz 
Elemérné 10 kor., Báró Luzsenszky Lenke 4 kor., 
Tóth Irnréné 2 kor., Beliczay Kata 2 kor., Stőpán 
Istvánná 5 kor., özv. Tulics Józsefnő 2 kor., Papp 
György 2 kor, Fábri testvérek 2 kor., Szirmai és 
Nagy 1 kor., Sebő Imre 2 kor., Oláry Gyula 14 pár 
harisnya, Weiszlovits Adolf és fiai 2 kor.,Rozenzweig 
Róza 1 kor., Freiberger 1 kor., Meluch Lajos 1 

| kor., Erődi Hermanné hab sütemények, Frölich 
I János 2 kor., Láng József 5 dr. imakönyv 4 dr. 

képeskönyv 24 dr. iron 12 dr. penna tőkés tartó, 
Stem 40 fill., özv. Lukács Jánosné 4 kor., Valaki 
1 kor., K. K. 40 fill., Széles Lajosné 1 kor., 
Péchy Antalné 2 kor., Szilágyi Gézáné 1 kor., 
Materny Imre 1 kor., Szabó Lászlóné 1 kor., 
Mertz Nándor 1 kor., Szimonisz Arnoldné 1 kor., 
özv. Giraud Ottoné 1 kor., özv.Schwartz Abrahámné
3 kor., Lichtmann Mómé 2 kor., Tóth Jenöné 4 
kor., özv. dr. Mayer Ágostonná 4 kor., Nagy Lajosnő
4 kor,, Markovits Antalné 20 liter zsir, N. N. 2 
kor., özv. Böhm Ferenczné 1 kor., Bencsik Sándorné 
1 kor., Roskovits Rózsika 1 kor., Fekete János 40 
fill. Lőrincz Samu 1 kor., Kovács István 20 fill., 
Pintér Ferencz 60 fill., Kubik István 40 fill., 
Köpfen Erzsi 8 fill., Köpfen János 20 fill., Lakos 
György 20 fill., Orbán Pál 20 fill., Sz. N. János 
20 fill., ifj. Szép János 40 fill., Váradi Andris 20 
fill., Lengyel Lajos 40 fill., Paisz János 10 fill., 
Kemény István 50 fill., Szabó Károly 60 fill., 
Bencsik Imrénő 60 fill., Bagossy Mihályné 16 fill.» 
Berzsekni Rozvány Erzsébet 3 kor., özv. Csáky 
Györgyné 50 fill., Sebestyén Lajosné 4 kor., 
Schlauch Jozefin 10 kor., 10 dr. nyúl, Kubitsek 
Katalin 10 kor., Egy Valaki 10 kor., Másik Valaki 
10 korona.

(Folytatása köv.)

* A marosvásárhelyi választás áldozatai. A

!
 minapi véres választásról a következő kimuta­
tást közlik:

Összese« tizenegyen sebesültek meg, kik 
közül kevéssel a sortüz után meghalt kettő: 
Lengyel Pipás István szántóvető és Nagy Dani 
molnármester. A kórházba szállítás után meg­
haltak: Izsák Mór szobafestő és Simon János 
asztalossegéd. A sebesültek közül eddig ötnek 
a neve ismeretes, úgymint: Borbándi József 14 
éves tanoncz a karján sebesült meg, Kovács 
János kocsis a lábán, Mátyás János a lábán, 
Hock János ákosfalvi lakos nagy sérüléssel a 
lábán, Simon György súlyos sérüléssel a lábán. 
Ezek közül kettő szuronysebet kapott.

‘ Meggyilkolt család. Véres gyilkosság tör­
tént Német községben. A község egyik derék 
polgára és ennek családja rablógyilkosságnak 
esett áldozatául. Bogner Mihály bérlő a községi 
nagy korcsmában lakott, a hol sok átutazó 
vendég fordult meg. A hét elején három isme­
retlen vidéki ember szállt meg a korcsmában. 
Bogner korcsmáros a három idegent az stáilóba 
küldte éjszakra, a mitazutasok el is fogadtak. 
Bogner Mihály este 11 óra tájban, a mikor a 
többi vendég is elment, bezárta az üzletet és 
családjával együtt nyugodni tért. Másnap haj­
nalban a falubelieknek feltűnt, hogy a korcs- 

3 maajtó zárva van s daczára a dörömbölésnek,
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nem nyitották föl. A községi kondás reggel 
benyitott az istállóba és ott Velbás Illés kocsist 
megkötözve találta a jászol alatt. A kondás 
föloldotta a kocsist és együtt bementek Bog­
ner lakására, a hol a korcsmárost, feleségét és 
két gyermekét nagy vértócsában halva találták. 
A csendőrség megindította a nyomozást s rövid 
kutatás után sikerült a gyilkosokat Máté Imre, 
Ravasz Ferencz és Mányi András gyálai lako­
sok személyében elfogni. A gyilkosok csak akkor 
ismerték be szörnyű teltüket, a mikor a Bog- 
nerék ékszerének egy részét Máté Imre laká­
sán megtalálták. A korcsmárosnak a napokban 
kellett 500 forint házbért fizetnie. Ez a pénz a 
szekrényében volt, de a rablók magukkal vit­
ték ezt is. A gyilkosokat bekísérték a törvény­
székhez. A négy haltat a tegnap temették el 
óriási részvét mellett.

* Díszes temetés. Tegnap délben nagy részvét 
mellett ment végbe a derék aggastyán: Buzáih 1st - 
ván földbirtokos temetése. A gyászház udva­
rát teljesen megtöltötte a résztvevő közönség, 
köztük volt városunk intelligencziájának jó ré­
sze, Sál Ferencz, dr. Grósz Albert, Cziffra Gerő, 
Glatz Antal, dr. Bulyovszky József, Markovits 
Antal, Szunyogh Péter, Kiss Elek, dr. Miskolczy 
Ferencz, Miskolczy Árpád, Meskó Boldizsár, 
Fráter Kálmán, dr. Fráter Imre, Serényi Gusz­
táv, Kádár László, Némethy Károly, Bereczky 
Géza stb. A gyászszertartást, valamint a requie- 
met Dénes János tb. kanonok végezte segéd­
lettel. A koporsót szebbnél-szebb koszorúk bo­
rították. A díszes temetést Weiszlovits Adolf 
és fia temetkezési intézete rendezte.

♦ Kereskedelmi tanfolyamét kitűnő si­
kerrel végzett kisasszony, ki a könyvvezetést 
is érti, továbbá az írógép kezelésben is kitűnő 
jártassággal bir, állást óhajt nyerni. — Czim 
a kiadóhivatalban.

* Bosszúálló testvérek. Megrendítő eset 
történt e hó 5-én Visnyón, 
módú gazdaembert a saját testvérei agyonütöt­
ték. Ezelőtt két hónappal halt el az öreg Hu- 
dák Ferencz, a ki, mint afféle özvegy ember, 
az egyik fiánál Hudák Antalnál lakott. A hetven 
éves öreg ember alig pár napi betegeskedés 
után meghalt, a nélkül, hogy a másik két fia: 
Hudák Tamás és Hudák József beszélhettek • 
volna vele. A temetés után a községi elöljáró- ' 
ság leltározta az elhunyt vagyonát, de már 1 
akkor több értékesebb holmi hiányzott. A két 
testvér állítása szerint a hiányzó dolgokat a 
legfiatalabb testvér, Hudák Antal dugta el. Teg­
napelőtt a három testvért az árvaszék beidézte ’ 
Nyitrára. Este felé indult vissza Visnyóra a 1 
három testvér. Gyalogosan mentek és az utón 
ismét szoba került a hagyaték, a mi miatt 
éles disputáczió fejlődött ki, majd pedig össze­
verekedtek. A megrövidített testvérek vad ha­
ragjukban agyonverték testvérüket Hudák Antalt. 
Mikor borzasz'ó tettük tudatára ébredtek, meg­
gyilkolt testvérük tetemét bedobták egy víz­
mosásba. De a meggyilkolt ember felesége, 
mikor már hazatértét nem tudta bevárni, el- ■ 
ment a csendőrökhöz. A csendőrök kérdőre 
vonták a két testvért, a kik töredelmes vallo­
más után megmutatták a helyet is a hová 
testvérük véres testét bedobták. A gyilkosokat 
bekísérték a nyitrai törvényszékhez.

a hol egy jó­

TANÜGY.

NéPnGVC,ésí Közlöny. Tegnap jelent 
meg a biharmegyei népnevelési egyesület hiva­
talos értesítője, a »Népnevelési Közlöm « ez évi 
v gazdagl váltó, atos tartalommal.

m^Ai^ ’^vizsgálatok eltörlése«, 
iellwnzL ü kAjamIrik okial:V;ügyének általános 
romok hJÍ CS IZSÓlÓ1)- Ezenkivöl a rendes 

tartalmaznak érdekes közleményeket.

í IRODALOM.

»Az állatok világa«. Brehm hatalmas 
müvéből, amelynek magyar kiadása most indult 
meg, a második füzet is napvilágot látott. Ebben 
szintén a majmok rendkívül érdekes életét festi 
a szerző azzal a bámulatos közvetlenséggel és 
azzal a mesteri leírással, amely a munkát az 
egész világon kedvelné tette. Ennek a második 
füzetnek a szövegéi kilencz kitűnő rajz illusz­
trálja. Adva van még a füzethez egy fekete nyo­
matú mülap és egy színes nyomatú mümellék- 
let. Az állatok világa Légrády testvérek könyv­
kiadóhivatalában (Budapest, Váczi-körut 78.)

i

Aiauuuivaiaiauau youuapesi, vaczi-Korui /öj > 

jelenik meg s minden könyvkereskedésben meg- i
V.... rn—. j.__nr\ men Skapható. Egy füzet ára 80 fillér. Tájékoztatót 

a kiadóhivatal ingyen és bérmentve készsége­
sen küld.

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR

Igazságszolgáltatás.

Megrágalmazott községi biró. Kardó 
biharmegyei községben 1898. februárjában nagy 

í készülődések voltak a községi biró választásra. 
■ Marián Mitrunak, az akkori községi bírónak sok 
" ellensége volt, a kik nem akarták, hogy újra 
| megválaszszák. Az ellenpárt élén Szelezsán Pé- 
I ter, Filip Péter és Sandró Péter községi képvi- 
í selők állottak, akik egyik nagyváradi ügyvéd 
s utján feljelentést is tettek Marián Mitru ellen, 

hogy nem akar a község vagyonával elszámolni’ 
s ép azért fegyelmi vizsgálatot kérlek el­
lene.

A központi szolgabiróság azonban, amely­
hez Kardó község tartozik, nem talált okot a 
fegyelmi vizsgálat elrendelésére. Ekkor Marián 
Mitru tett bünfenyitő feljelentést a három kép­
viselő ellen. Az ügy tegnap került tárgyalás alá 
a járásbíróságnál, a mely a három községi kép­
viselőt bűnösnek mondta ki a hatóság előtti 
rágalmazás vétségében és 3—3 napi elzárásra 
ítélte őket, mi ellen terheltek felebbezést jelen­
tettek be.

Szombat: Baba.
Vasárnap: (d\u-

4 (este:
Bőregér.
Boccaccio. MULATSÁG.

G pengőire.
Banville Tódor egy felvonásos 

került tegnap előadásra.
A darab cselekménye XI. Lajos 

: Toursban játszódott le. Lajos király 
kedvelt hívének Simon kereskedőnek 
házában ebédel, hol még jelen vannak rajta 
kívül a szép Nicole (Balázs Olga) ki még csak 
24 éves s már is özvegy és Le Daim Olivér 
(Szarvasi), a borbélyból lett udvari nemes. Be­
szélgetés közben fel jön a szó Grengoireról 
(Nyáray), egy rongyos, de népszerű költőről, a 
kinek egy dala. »Az akasztottak balladája« köz­
szájon forog, s ami egyenesen XI. Lajos ellen 
irányul. A király behívatja az utczáról a ron­
gyos fiút, ki hogy éhségét csillapítsa az álnok 
Olovér ösztönzésére elszavalja, az akasztottak 
balladáját. Csak mikor már szavalatát bevé­
gezte, tudja meg, hogy a király előtt áll. Bo­
csánatot esd tőle, s a király megszánva őt 
megbocsát és elhatározza, hogy Simon leányá­
val Lujzával (E. Kovács Mariska) össze fogja 
házasítani, miután a fiú megvallotta, hogy azt 
szereti.

Közben kellemetlen hirt hall a király, s 
haragjában megparancsolja Grengoirenek, hogy 
egy óra alatt nyerje ki az »angyal« tetszését, 
mert különben felakasztatja.

Grengoiro szavalatával s nemes szivével 
megnyeri a lány szerelmét, s a király meg­
áldja az nj frigyet.

A czimszerepben Nyáraynák egyik nagyon 
szép alakítását láttuk. Az éhség és büszke ön­
tudatnak egymással való viaskodását hűen adta 
vissza s szavalatával nyílt színen tapsot kapott.

Peterdy haragjában kegyetlen, de külön­
ben jó szivü királyt adta szép sikerrel. E. 
Kovács Mariskától a megszokott kedves és 
gondos játékot láttuk. Kis szerepeikben jók voltak 
Balázs Olga és Bognár János.

Közönség nagyon kevés. (m s) (a-r.)

A mai előadás. Ma, szombaton Audran 
nagy sikert aratott, bájos operettj ■ a »Baba« 
kerül előadásra. A szerepek a régi kiosz­
tásban maradnak. Forrai, Lányi, Benkő Nvá- ' 

darab fő sze-

▼igjátéka

korában 
(Peterdy) 
(Bognár)

FARSANClNAPTÁR.

Február 9. Postás bál. (Zöldfa.)
lebruár 10. A nagyváradi nyomdászok tánczestélye & 

Sasban.
Február. 10 A munkás betegsegélyző egylet mulatsága a 

Zöldfában.
Febr. 10. V-.Velenczei földművelők körének tánczestélye.
Február ié. Tiszti estély a Kér. Csarnokban.
Febr. 16. Kath. Legényegylet bálja a Sasban.
febr. 17. Tűzoltó bál a Sasban.

Irta: Adalbert Károly.
Németből fordította: Lublnszky Anna.

■ ray, Pintér, Szilágyi játszanak . 
repeiben.

Vasárnapi előadások 
érdekes operett előadás lesz „ 
Délután fél helyárakkal Strausz 
Söregeret adják elsőrendű szereposztással, 
pedig a Boccaccio kerül színre 
ben Örley Flórával

Vasárnap két 
a színházban.

operettjét, a 
este 

czimszerep-

24.
Május volt. A fiatal bükk-lombok sátort 

hosszú 

ként elhallgatott, elkezdte énekét a fülemüle"
Sibilla mind erre nem figyelt. Csak a 

hullámok dalát hallá, melyek vigasztalanul 
zengték:

— Szegény gyermek — ily egyedül, ily 
‘ egyedül.
5 — Ha másként látszik is, csak az elha-
, gyott árva vagy. Senkid sincs, még Joachimod 

sem. Hisz nem vagy nővére. Oh I nagyapa, hát 
örökrejelváltunk ? Hallgass reám. Hívd gyerme­
ked magadhoz a mélységbe 1

A virágos fűbe vetette magát, szemeit 
behunyta, mert a nap aranysugara fájdalmat 
okozott, de a zárt pillák alól nagy könnycsep­
pek hulltak. Érezte, hogy könnyei ily kesepve- 
sen még sohasem folytak. Fájdalmas egy tizen­
hét éves leány keserve. De hisz itt sirhatott. 
Senki sem zavarja, senkisem látja meg.

Csalódott. Valaki követte. Közvetlen köze­
lébe állt, csak nem meri nevét kimondani.

, Síbillal szólt reszkető hangon. Ily válto­
zást sémim féle varázslat nem idézhetett volna 
elő mint ezen szó. Villám árként járta át. 
íelugrott s Joachim elölt állt.

— Szegény kis Sibillám !
Kitárta karjait s ő keblén pihent. Sirt, neve- 
a boldog gyermek, semmi után nem kérdé­
si alig tudta, hogy boldog volt.
Megtörtént, mit öt perczczei elébb egyik 
sejtett, egyik sem akart. Elmondták, hogy 

szeretik egymást, forrón, mélyen most és mind­
örökké. El vannak jegyezve és érezték ; egymást, 
elhagyni sohasem fogják.

Mielőtt Joachim az apai házat felkereste, hogy 
elhatározta érzelmeit nem vallja be addig, mig 
olyan állást nem nyújthat neki mely születésé­
nél műveltségénél fogva megilleti 
ezen czélt. nem tudta. I) > akarja 
tétlenség Joachim akaratának?

vontak az erdő felett. A lemenő nap 
' árnyékot vetett. A kis dalosok kara lassan-

tett 
zett

sem

Hogy éri el 
s van-e lehe-



1901. február 9.
TISZÁNTÚL (33. sz.) 7

Kitartóan követi czélját, nem* nyilatkozik 
addig mig azt el nem érte. Az a két nap 
melyet a szülei házban fog tölteni, a munkának 
lesz szentelve, nem a szerelemnek.

Midőn az üdvözlésnél elpirulni látta, keze 
az övében reszketett, elhatározása megingott. 
Teljesen elfelejtő azt, midőn belsőleg ösztönözve 
követte őt és a fűben sírva találta.

Ismertük a gyermek Joachimot, tudjuk a 
szenvedély mily ereje lakott kedélyében. Hogy 
ne szédítette volna meg a hirtelen nyújtott 
tüzes bor. De hatása különböző. Nemes ter­
mészete felfedezte az Istent a hatalmast, mely 
titkon szunyadl keblében,

A vad gyermek kezében a tüzcsóvával, 
szivében a boszu szenvedélyével magasra emelt 
fejjel áll Orsolya kisasszony előtt, merészen 
mondta: Elkezdem a jó harezot !

’(Folyt, köv.)

SziQligeji-Szinház.
Folyószám 117, Idéuybérl. 115 sz.

Nagyváradon, szombaton, 1901. febr. 9-én 

BABA. 
Operette.

SZEMÉLYEK:

Lancelot, noviczius — —
Hillárius mester, felta láló — 
Dö la Sanlröll gróf — —
Lormoá gróf — — — —
Maximim, atya — — —
Hillárius asszony — ■—• —
Alézia, leánya — — —

Lányi Edith 
Szilágyi Dezső 
Nyáray Antal 
Bérezi Gyula 
Pintér Imre 
Benkő Jolán 
Forrai Ferike

HEI.VÁRAK: Nagypáholy 7 ír. 1 < Idszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti j áholy 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr. Támlászék 1 
frt. Erkélyülés 1-sö sor 00 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 3Okr. Föld­
szinti állóhely 50 kr., diák és katonajegy 80 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. n.
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Holnap vasárnap, február 10-én 

délután 3 órakor, fél helyárakkal
B Ö R E G É R

Operette.

Este 7 órakor, rendes helyárakkal

Boccaccio.
Operette.

OIL

Harkányi hagyatéka
Budapest, febr. 8. (Saj. tud. táv.) 

Az elhunyt Harkányi Károly leányát, 
Miklós Gyuja volt borsodi főispán fele­
ségét. az örökségből kitagadta. Két (iának 
300.000 forint örökséget hagyott. Miklós 
hitelezői megtámadták a végrendeletet.

A Krivány-ügy
Arad, febr. 8. (Saját tud. táv.) Kri- i 

vány a mai tárgyalás alkalmával már 
nem is beszélt, csak lejével integetett 
igent, vagy nemet. A törvényszék elren­
delte feleségének és leányainak kihallga­
tását. Ma az összes vádpontokat letár­
gyalták.

* 
Hegyi plébános ügye. s

Csongrád, febr. 8. (Saját tud. táv.) | 
Hegyi plébánost a múltkori dologban 
Zombay táblabiró udvarias levélben be- 
czitálta. Hegyi a szolgát kidobta. Végre 
mégis felment. A biró kérdései közben 
egyszerre fölugrott és a bíróra kiáltott e 
szavakkal: »Ne faggasson!< A csongrá- \ 
diák a váczi püspöktől elhelyezését kérik. 
A képviselőházhoz is felírnak.

I 
Politikai affér.

Budapest, febr. 8. (Saját tud. távirata.) 
Endrey képviselő Plósz igazságügyminisztert, a 
képviselőházban tett nyilatkozatáért a forma í 
kedvéért ma provokálni fogja.

Elhunyt festő. i
Budapest, febr. 8. (Saját tud. táv.) 

Vidsky János veterán festő ma Budapes- ; 
ten 74 éves korában elhunyt. A Sze- j 
mere-minisztériumban fogalmazó, 48-ban 
pedig honvéd főhadnagy volt.

Az angol trónváltozás.
London, február 8. Edwárd király ma 

délután Alexandra királynéval ideérkezett és 
Marlborough-palotába ment. A király üdvözlé­
sére a szász-kóburg-góthai herczeg jelent meg 
a pályaudvaron.

Eltűnt bűnjelek.
Budapest, febr. 8. (Saj. tud. táv.) 

Meyrát vicomt tavaly Mármarosban erdő­
ket vásárolt. A vételárat, mely két millió 
frank értékű, papírban fizette. Perre 
került a dolog s rendőrségünk az összes 
papírokat lefoglalta bűnjelként, mert cse- ■. 
kély értékűek, sőt hamisítottak. A vikom- 
tot Párisban is feljelentették csalásért. A 
párisi rendőrség elkérte az értékpapíro­
kat. Rendőrségünk január végén elküldte 
azokat, de a párisiak nem kapták meg. 
Kitűnt, hogy csak Kölnig jutottak s ott 
eltűntek. <

A román válság.
I

Bukarest, febr. 8. A kamara mai ülé­
sén Carp miniszterelnök a kamara alelnöké- ‘ 
nek a politikai helyzetre vonatkozó kérdésekre 
a következő választ adta: Meg van róla győ­
ződve, hogy a mostani félreértést nem szemé­
lyes kérdések okozták. Hanem azért a hely­
zetnek mégis van személyes oldala. Arról van 
szó, hogy megtudjuk, vájjon a többségnek és a 
kormánynak elegendő bizalma van-e egymás ; 
iránt, hogy kötelességeiknek az ország irányá­
ban megfelelhessenek. Ezt a nézetet a kama- j 
rábél kiküldött bizottság magatartása érlelte ' 
meg benne. Appellálhatott volna a kamara 
többségére, de ha neki magának bizalmat sza­
vaznak is, azzal a helyzet nem javult volna. 
Attól a pillanattól fogva, a mikor a kamara 1 
delegátusai a kormány ellen nyilatkoznak, a 
kormánynak nincs meg többé a kellő erkölcsi 
és anyagi ereje. A miniszterelnök azzal a ki­
jelentéssel végezte beszédét, hogy a kellő pil­
lanatban le fogja vonni az alkalmasnak mu­
tatkozó konzekvencziákat.

Carp miniszterelnök ina este 6 órakor ki­
hallgatáson volt a királynál. Holnap délelőtt 
minisztertanács lesz, a mely után — úgy vé­
lik — a kabinet le fog mondani.

ii isi k lőtt ex press vonat.
New-York, febr. 8. Az Eire vasúton 

történt katasztrófánál meghalt 6 és megse­
besült 10 ember.

A beteg angol trónörökös.
London, febr. 8. A Times jelentése sze­

rint végleg elhatározták, hogy Cornwal és York 
herczege és neje márczius végén vagy április 
elején Ausztriába fog utazni.

A búr háború.
Fokváros, február 8. Azt jelentik, 

hogy az angol csapatok visszaszorítják a 
Fokföldön lévő búrokat. A lovasság nagy- 
terjedelmü arczmenettel megtisztítja az 
egész vidéket az ellenségtől. Ettől a mű­
velettől függetlenül a déli kerületekben 
levő csapatok is egységes előnyomulást 
végeznek.

Fokváros, február 8. A South-Afri- 
can News kiadóját letartóztatták, mert 
állítólag lázitó pamfletét irt, később azon­
ban kezesség mellett szabadon bocsá­
tották.

Kína.
Hongkong,’február 7. Kantonból jelentik, 

hogy a kínai hatóságok letartóztattak három 
embert, a kiknek részük volt abban a táma­
dásban, a melyet Kumsuknál Németország vé­
delme alatt álló emberek ellen intézték. Az 
európaiak kétségbe vonják, hogy a letartózta­
tottak az igazi bűnösök, sőt azt hiszik, hogy 
ezeket csak azért tartóztatták le, hogy bűnba­
kul szolgáljanak.

London, febr. 8. A »Standard«-nak je­
lenti hongkongi tudósítója tegnapi kelettel, hogy 
megbízható helyről kapott értesülése szerint a 
sanszii és senszii éhínség hírét szándékosan 
túlozták a kínai hatóságok, hogy a hatalmas­
ságokat elriaszszák attól, hogy Szinganfuba 
expedíciót vezessenek, ha esetleg ilyen szándé­
kuk van.

KÖZGAZDASÁG.

KamatlAbmérséklés. Az angol bank 
leszállította a hivatalos kamatlábat, azonban 
egyelőre csak */» százalékkal, 5 százalékról 
4l/9 százalékra. Az angol bank 5 százalékos 
rátája január másodika óta volt érvényben 
máig. A félszázalékos kamatlábmérséklés még 
nem felel meg a várakozásnak és csak az 
angol bank óvatosságát jellemzi. Kétségtelen, 
hogy a 4’/, százalékos ráta csak rövid ideig 
marad érvényben és már a legközelebbi idő­
ben folytatja a bank a leszállítást, minthogy 
a magánkamatláb 36/8 százalék és az arany- 
felhozataiok szakadatlanul tartanak. Valószínű 
azonban, hogy a német birodalmi bank ezt a 
félrendszabályt is követni fogja és már szom­
baton leszállítja a rátáját, mert Berlinben 
tegnap már 3 százalékra hanyatlott a magán­
kamatláb és igy a hivatalos és a magándis- 
kont között 2 százalék a külömbözet, Párisban 
2% százalék a magánkamatláb és nálunk is 
3’/t százalék. Tegnap egy osztrák biztosító­
társaság ily tételen keresett Bécsben elsőrendű 
váltókat. Azt hiszik, hogy az Osztrák-Magyar 
Bank főtanácsa a jövő héten rendkívüli ülést 
fog tartani tisztán abból a czélból, hogy a 
kamatlábat leszállítsa.

itek'h Jenő és Társa
Tőzsde jelenté««

-- A «Tiszántúl« eredet: távirata. — 

Ertéktőzsd ■'
Budapest, február 8.

Osztrák hitel ■■ -................668 50
Magyar hitel - - - - - —67160
AUamvasut — ......... — ......... — 667.75
Rimaiuar’ :t«i......................................— — 463.—
Magyar jelzálog - - ... 435 —
Salgótarjáni - — — — - . 
Wagon-tólcítűn — .............. — — —,—

i’ndapcsl, február 8
Hit

Búza októberre —* — .. ..... «... — • 7.70
Búza áprilisra —- — — _ 7.49
Tenger; — 5 25
Rozs ápr — 7.35
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Zab ápr. — — — — — — — — 6.20
Káposzta, repcM, aug. — — — —----- .—

Hivatalos árfolyamok
■ budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. február 8-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 117 70 
Magyar koronnjáradék — — — — — — 93 60
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’“.<> — —• 119 — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben S'/j’? — — 100.60
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121.— 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4*u — — 92 25
Italmérési jog megváltási kötvény — _ — 99 80
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 93 50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 166.— 
Tiszaszabátyozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 111.— 
Osztrák járadék papírban — — — — 9815
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 98 —
Osztr kájáradék aranyban — — — — — 117 50
Osztrák korona járadék — — — — — 98.25
Osztrák államsorsjegyek — _____ 186- 
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16 SO
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 678 —
Osztrák hitelintézet részvény — — — _ 661 ;<■ 
Párisi vista — — — — — — — — 95 60
20 frankos arany (Napoleondor'! — _ _ 19.;~
Németbirodalmi márka — — — — — — 15" "’S
London vista — — — — — — — — 24; 65
20 márkás arany — — — — — — — S8.S2

Dr. VUCSK1CS GTE L A.

Árlejtés! hirdetmény I
A Nagyvárad város területén levő ür- 

székek és emésztő gödrök a vonatkozó 
szabályrendelet értelmében eszközlendö 
tisztításának vállalatba adása czéljából 
1901. évi február hó 27-ik napján d. e. 
10 órakor a városház tanácstermében ár­
lejtés fog tartatni.

A vállalat kezdődik 1901. évi május 
hó 1-jével s tart tiz egymást követő éven 
át. vagyis 1911 évi április hó 30-ik nap­
jáig: azonban Nagyvárad város közön­
sége lenntartja magának a jogot arra 

nézve, hogy az esetre, ha a város csa­
tornázását részben vagy egészben kiépíti, 
vagy ha más tisztítási rendszert kíván lé­
tesíteni, a szerződést a lejárati idő előtt 
is bármikor hat havi felmondásra akár 
az egész város területét illetőleg, akár 
pedig annak egyes részeire megszüntet­
hesse.

Ajánlatot írásban zárt ajánlat utján 
lehet tenni, melyhez egyszersmind az árlej­
tési feltételek értelmében leteendő egy­
ezer korona bánatpénz is, vagy az ennek 
letételét igazoló pénztári nyugta csato­
landó.

Ajánlattevők ajánlatukban kitenni kö­
telesek azon minimális árt, melyért 

vízöblítéssel ellátott ürszékek (eleset­
tek emésztő gödreinek,

• közönséges ürszékek emésztő gödrei­
nek tisztítását hektoliterenkint minő egy- 
s-.g’. ar mellett lesz köteles teljesíteni.

Városi középületek — a bérbeadottak 
kivételével — és nyilvános illemhelyek 
emésztő gödrei vállalkozó által díjmente­
sen lesznek tiszlitandók.

A vállalat egyébb kötelezettségei a vonat­
kozó szabályrendeletből s az árlejtési fel­
tételekből tudhatok meg, miért is minden 
ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy azokat ösmeri s magára 
nézve kötelezőknek elfogadja.

A most említett szabályrendelet és ár­
lejtési feltételek alulírott hivatalos helyi­
ségében, a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Nagyvárad, 1091. február hó 5-én.
Koinlóssy József,

jog- és gazdaságügyi tanácsnok, 
mint az árverelési küldöttség elnöke. ■

Meghívás
a Nagyváradi Takarékpénztár részvény­

társaság

54-ik rendes közgyűlésére, 
mely 1901. évi február hó 24-ik 
napján d e. 10 órakor saját üz­
lethelyiségében fog megtartatni.

T á r g y a:
1. Az igazgatóság jelentése az 1900. üzletév 

eredményéről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése az 1900. 

évi zárszámadást k megvizsgálása tárgyában és 
ezzel kapcsolatosan a mérleg me; állapítása, 
valamint a nyeremény felosztása iránti határo­
zathozatal.

3. Az alapszabályok 40. §.-a értelmében ki­
lépő 5 napibiztos választása, 3 évi időtar­
tamra.

4. Az igazgatóság előterjesztése a nyugdíj­
alap állásáról*.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt 
akar venni, tartozik a közgyűlést megelőzőleg a 
társaság pénztárába részvényét, melyet legalább 
egy hó előtt saját nevére íratott, szelvényeivel 
együtt letenni, hol az őt megillető szavazat szá­
mát előtüntető téritvénynyel láttatik el.

A mérleg eredeti példánya az üzlethelyi­
ségben f. évi február hó 16-tól kezdődőleg a 
részvényesek által megtekinthető.

Kelt Nagyváradon, 1901. évi február 5-én.

Sál Ferencz,
kir. tanácsos, igazg. elnök

* Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy az alap­
szabályok 15. §.-a értelmében érvényes határozat hoza­
talára 20 oly részvényesnek kell jelen lenni, kik a rész­
vénytőkének legalább'egy harmadrészét képviselik.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

Elvállal és készít:

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
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Nyomatott a Szent Lásziő-nyomdában Nagyváradon.

I

ÉNT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T
Nagyvárad, A|>ácza-otcza 3. szína.

Művek,

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzntok,

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meyliivók, 

tánezrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

ij y á s z 1 a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

és gör. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok lUMP*» .... tr */»»«>


